

天蟲阿姨

江生

歷代傳說：天蟲阿姨住在杭州城北半山的山溝裏。

那時艮山門外，有個聰明能幹的小姑娘，名叫阿巧。九歲時親娘死了，還有個四歲的弟弟。爸娶了後娘，心腸不好，常要虐待姐弟兩個。有年冬天，後娘要阿巧去割青草來餵羊。阿巧從早上跑到黃昏，從河邊爬到山上，天寒地凍，那裏有青草。身上又冷又餓，空手回去就要挨打。坐在半山裏痛哭起來。哭着哭着，突然聽到有隻鳥兒在唱歌：

「要割青草，半山溝裏。要割青草，半山溝裏！」

她抬起頭來，看見一隻白色鳥兒，飛向前面山溝裏去了。她就不知不覺的跟着鳥兒走去，拐過幾個彎，鳥兒不見了。山溝口有株松樹，阿巧撥開樹枝，繞過松樹，眼前一亮，有條小溪淙淙的流着。兩岸花紅草綠，美麗如春。

阿巧看到青草如割着寶貝，忙着割起草來。邊割邊走，愈走愈遠，不知不覺竟走到溪的盡頭。青草也裝滿了一大筐。她坐下來擦汗。一抬頭，看到一個白衣阿姨，在遠處向她招手，並且笑嘻嘻的大聲對

她說：

「小姑娘辛苦了，到我家來息息吧！」

阿巧又看到前面不遠處，有排整潔的房屋，白牆白瓦隱在大片的矮樹林中，樹上長着綠油油的嫩葉片。有許多白衣阿姨在採摘樹葉。

原裝鐵牛

HONDA

本田技研株式會社出品

好
消
息

F65 無段變速

本田耕耘機

柴油·汽油兩用

最輕便(只95公斤)

最理想(自動離合器)

前進8速，後退1速，附有左右可任意轉變之離合器及自動クラッチ。

適合濕田、旱田、山坡地、梯田等之犁耕、碎土、整地、除草之用途。

※徵求經銷商

豐達行 台北市博愛路26號 電話：3317251~4

北區：廣泉農具工廠 電話：5413682

台北市迪化街一段276號

6.8馬力

阿巧好歡喜這裏的景色和人物，就接受了白阿姨的盛情招待，竟
留下來了。

阿巧從第二天起，也幫着她們採樹葉，回到屋裏用嫩葉來飼養一種白的虫兒。虫兒長大後會吐絲做繭。白阿姨會把絲抽出來，染成各種顏色，織成美麗輕巧光亮的衣服。天蠶蛹又可用油炒來吃。

這種虫兒她們叫做天蠶，牠吃的嫩葉，叫做桑葉。結成的桑果，甜甜的也可以吃。紅紅的很可愛。

她們年年飼養天蠶，一年一次或兩次。

日子過得好快，阿巧住

在山裏，一幌就是一年過去

了。

一天阿巧忽然想起弟弟來，想叫弟弟也到山裏來過好日子。她歸心如箭，來不及告訴白阿姨就動身了。臨走時順手帶了一張布滿天蠶子的紙，以及一筐的桑子及枝條。

阿巧回到家，後娘已死，爸已經是個老人了。弟弟也長大娶了媳婦。爸好高興



這種虫兒她們叫做天蠶，牠吃的嫩葉叫做桑葉。

說：「你怎麼去了十五年才回來？你去了那裏？」

阿巧把經過都說了出來，大家都認為她遇到了仙人。

第二天阿巧去找那條通往山中的路，怎樣也找不到了。阿巧對着溝口邊的那株松樹在發呆。忽見那隻白鳥兒飛了出來，一面叫着：

阿巧偷寶，阿巧偷寶。

阿巧細細的一想，她的不告而別，又帶走了天蠶卵紙及桑枝，怎能使白阿姨不生氣？不願阿巧再到山溝裏去了。

于是她只好回去，把桑枝扦插在田地裏，等生長出嫩葉來，再把天蠶子孵化，采葉去餵蟲。在家裏開始飼養天蠶。出產蠶絲，織成杭綢杭紗，名聞全世界。艮山門外遍地的蠶桑，城內成爲絲綢的工商業區。

從此有了天蠶，漸漸流傳各地。後來將天蠶二字，合成一字，把它叫做「蠶」，據說阿巧遇到的白阿姨，就是專管蠶繭收成的蠶神。

後來杭州人在半山裏造了一座娘娘廟，蠶戶都要來上香。每年清明時節，有個桑秧會，在廟前廣場上集會，出售桑秧、農具，以及大小兩種泥貓。泥貓在養蠶時用來驅逐老鼠，以免蠶寶寶受到鼠害。養蠶完了，泥貓又可作爲兒童的玩具。

我們小時跟着外婆去娘娘廟燒香，玩過泥貓。長大了在繩橋農學院讀書，去參加桑秧會，調查桑樹的品種及蠶種，寫成「桑秧會記」。登在院刊上。蠶桑改良場就在農學院旁，近水樓台，我們常去拜訪。